

不少深圳海外留学生选择边学习边打工,缓解经济压力和丰富人生阅历二者兼得 海外阅尽千帆 成就非凡人生

深圳侨报记者 柯东波 文/图

教育部数据显示,2018年度中国出国留学人员总数为66.21万人。其中,自费留学59.63万人。业内人士预测,将有越来越多的学子选择自费出国留学。对踏出国门的中国学子来说,自费留学意味着自付学费和生活费。为了缓解经济压力和丰富人生阅历,不少留学生选择打工。深圳是一座创新创业之城,从深圳出去的留学生更是热衷于在学习之余,打拼出另一片天地。



海外深圳留学生回深参观交流。

努力打拼 赢得当地人尊重

观澜籍侨胞陈军军到澳大利亚生活已30余年,回忆起这些年的海外生活,他感慨良多。“酸甜苦辣都经历过,对我而言,移民让我增强了适应社会的能力,提升了应对挫折和逆境的能力,现在无论到世界哪个国家生活,我都能很快融入当地社会。”陈军军说,刚到澳大利亚留学时,条件很艰苦,和他同批去的留学生当中,大部分要靠打工赚学费和维持生活,有的人还打两份工。

让陈军军记忆犹新的是,有一年除夕,他在餐馆洗碗,从晚上7点一直持续到大年初一凌晨4点,才拖着疲惫的身躯返回住处。而相对于日常劳累的生活,在海外举目无亲的孤独更让人难受。那时候通讯不发达,没有互联网,也没有手机,和千里之外的家人联系只能靠打长途电话,有些人适应不了就回国了。陈军军也曾打过退堂鼓,但倔强的他不甘心一事无成地回国,硬是咬着牙坚持了下来。经过几年磨合,他逐渐融入了当地生活,并打拼出一片属于自己的天地。

或许是受到深圳这种良好的创业氛围影响,钟靖靖自小就对创业心生向往。从1998年开始,钟靖靖先后赴新加坡和英国留学。在英国留学时,钟靖靖的独立意识进一步增强,决心靠自己的努力供自己读完本科和硕士。她做了十多份兼职,保洁员、收银员、市场调查、家教、学校中文教师、外卖店店员等,她都做过。她做事追求完美,即使是4英镑1小时的临时工作,她也尽力做到最好。在当地一间便利店当收银员时,她对待顾客总是报以热情洋溢的甜美笑容,深受顾客喜爱,顾客宁愿在她的收银口排队等候,也不找闲着的收银员买单。不到两个月,她就被提拔为店长助理,让本地的店员刮目相看。

特别值得一提的是,在英国伯恩茅斯中文学校兼任任教中文的一年间,钟靖靖成为该校有史以来最受欢迎的教师,还获得伯恩茅斯市长亲自为她颁发优秀教师奖的机会。

善于借力 将先进经验引回国内

2005年,年仅17岁的王龙赴加拿大留学。期间,他连续两届当选卡尔顿大学中国学生会主席,得到了较为全面的锻炼。2010年大学毕业后,他创办了加拿大澜枫国际文化交流发展中心,从事中加文化交流活动及留学生服务,曾全程参与接待由国侨办组织的“四海同春”以及由国家文化部组织的“五洲同春”全球慰问巡演活动。

忆及在加拿大留学和创业的经历,王龙感触最深的是当地的专业服务业比较发达,以人为本的服务理念让人如沐春风,他曾多次思考如何将当地服务行业的先进经验和做法引回国内。党的十八届三中全会决定开放“单独二胎”,此后各省(市、区)根据实际情况陆续实施,此时已回深圳创业的他敏感地预判到国家全面放开二胎的时代也即将来临,借鉴海外服务业的理念,在深圳打造高端的月子会所将大有可为。2015年9月,他创办了深圳市月来悦美母婴健康管理有限公司,致力打造全国一线高端母婴护理品牌。目前,公司在深圳已拥有多家门店,赢得广大顾客的好评。

2009年,27岁的周建伟从新西兰回深圳创业。新西兰是世界上咖啡文化最浓厚的国家之一,周建伟早已养成到咖啡店打发闲暇时光的习惯。回到深圳谋划事业的他,也经常到咖啡店安静地思考问题。他发现咖啡店的生意好得出奇,但服务却很一般,他认为咖啡市场是块非常大的蛋糕,他要在国内打造自己的咖啡王国。如今,他创立的“埃克斯咖啡”早已成为一个响当当的品牌。

异国追梦 敢闯敢拼成就一番事业

上世纪80年代,曹誉恒曾就读于深圳大学。其后他带着在异国他乡成就一番事业的梦想,于1990年前往澳大利亚留学进修。有了在深圳大学的几年积累,他的英语基础扎实,而且出国前,他又花了不少时间来学习,因此他用很短的时间就克服了语言关,在澳大利亚进修期间,可以一边学习,一边勤工俭学。

在澳大利亚攻读完商务管理专业后,曹誉恒最终选择到相邻的新西兰创业。从食品零售开始,到现在成为新西兰上市公司AFC集团董事,在新西兰30多年,曹誉恒大施拳脚,打拼出一片属于自己的天地,所涉领域包括生物科技、农业科技、葡萄庄园以及医疗美容、互联网等。“这过程回想起来似乎就是一两句话的事情,真正的经历却不知道要付出多少努力和汗水,方能有所成就。”他说。

忆及自己在异国打拼的历程,曹誉恒对深圳、对母校充满感恩,“在深圳读书那些年,我培养了很强的自学能力,对于新鲜事物更是热情拥抱。”到新西兰不久后,他在从事食品零售的同时,利用业余时间学习无土栽培技术,自己到图书馆读文献、借书研究,用了三个多月的时间,便初步掌握了这门技术,并付之实践,在实践中不断探索,还自学了给农作物防病、打药等操作,俨然成了这一领域的专家。最辉煌时,他曾拥有3个无土栽培的农场,在新西兰华人圈子中,规模算是比较大的。



深圳留学生的最大特点就是适应能力强,很快就能融入当地人的圈子。这与深圳这座城市国际化程度高有关,同时创新创业的基因已经融入深圳的血液之中。带着这些特点‘走出去’的留学生,经过一番努力打拼,定能成就更精彩的人生。

——加拿大深圳留学生联合会创会会长 刘恒铭

